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ФИЗИКА
7—9 классы
Авторы программы: С. В. Громов, Н. А. Родина
Данная программа составлена в соответствии с тре​бованиями к обязательному минимуму содержания основного общего образования и предназначена для учащихся 7—9 классов общеобразовательных учреж​дений. Она включает в себя все разделы элементарно​го курса физики и имеет завершенный характер. Это позволяет сформировать у учащихся основной школы достаточно широкое представление о физической кар​тине мира, а также подготовить их к выбору профиля дальнейшего обучения.
Весь курс физики в данной программе распределен по классам следующим образом. В 7 классе изучаются первоначальные сведения из физики, начиная с опи​сания движения и заканчивая строением вещества. В 8 классе рассматриваются механические и тепловые явления. Курс физики 9 класса целиком посвящен изучению физических полей (электрического, маг​нитного и гравитационного). Здесь же излагаются элементы физики микромира.
Используемый математический аппарат не выхо​дит за рамки элементарной математики и соответст​вует уровню математических знаний у учащихся дан​ного возраста. Понятие о векторах хотя и вводится, но векторная символика, а также аппарат векторной алгебры не используются. Все уравнения записыва​ются в скалярном виде. При необходимости изобра​жения векторной физической величины на рисунке
над самим вектором указывается обозначение не век​тора, а его абсолютной величины (модуля).
Программа, как правило, предусматривает исполь​зование Международной системы единиц (СИ) и лишь в отдельных случаях допускает к применению такие внесистемные единицы, как миллиметр ртутного столба и киловатт-час.
Время, выделяемое в программе на изучение от​дельных разделов курса, является примерным. Учи​тель может изменять его путем добавления на изу​чение той или иной темы часов из резервного времени.
Программа предполагает использование новых учебников физики для 7—9 классов, написанных С. В. Громовым и Н. А. Родиной.
7 класс
(68 ч,2 ч в неделю)
1. Введение (3 ч)
Что изучает физика. Физические явления. Наблю​дения, опыты, измерения.
Фронтальная  лабораторная  работа

1. Измерение объема жидкости с помощью измери​тельного цилиндра.

2. Движение и взаимодействие тел (17ч)
Механическое движение. Тело отсчета. Относи​тельность движения. Материальная точка (частица). Траектория и путь. Равномерное движение. Скорость. Неравномерное движение. Средняя скорость.
Взаимодействие тел. Инерция. Масса тела. Плот​ность. Сила. Сила тяжести. Свободное падение. Рав​нодействующая сила. Деформации тел. Сила упругос​ти. Закон Гука. Динамометр. Вес тела. Сила трения
Фронтальные  лабораторные  работы

2. Измерение массы тела на рычажных весах.
3. Измерение плотности твердого тела.
4. Измерение силы с помощью динамометра.
3.
Работа и мощность (9 ч)
Механическая работа. Мощность. Простые механиз​мы. Момент силы. Правило моментов. «Золотое пра​вило» механики. Коэффициент полезного действия.
Фронтальные  лабораторные  работы

5. Выяснение условия равновесия рычага.
6. Определение КПД наклонной плоскости.
4.
Строение вещества (7 ч)
Молекулы и атомы. Диффузия. Движение моле​кул. Притяжение и отталкивание молекул. Смачива​ние и капиллярность. Агрегатные состояния вещест​ва. Основные положения молекулярно-кинетической теории.
Фронтальная  лабораторная  работа

7.
Определение размеров малых тел.
5. Давление твердых тел, жидкостей и газов (23 ч)
Давление и сила давления. Давление твердых тел. Давление газа. Применение сжатого воздуха. Давле​ние в жидкости. Закон Паскаля. Гидростатическое давление. Сообщающиеся сосуды. Закон сообщаю​щихся сосудов. Атмосфера Земли. Атмосферное дав​ление и его измерение. Барометры и манометры. Водопровод. Насос. Гидравлический пресс. Выталки вающая    сила.    Закон   Архимеда.    Плавание   тел. Воздухоплавание.
Фронтальная  лабораторная  работа 

8. Измерение выталкивающей (архимедовой) силы.

Резервное время — 9 ч.
8 класс
(68 ч, 2 ч в неделю)
1. Механические явления (37 ч)
Механическое движение. Система отсчета. Уско​рение. Равноускоренное прямолинейное движение. Скорость и путь при равноускоренном движении. Равномерное движение по окружности. Центростре​мительное ускорение. Период и частота обращения.
Первый закон Ньютона. Инерциальные системы отсчета. Второй закон Ньютона. Третий закон Ньюто​на. Импульс. Закон сохранения импульса. Реактив​ное движение. Ракета. Кинетическая и потенциаль​ная энергия. Полная механическая энергия. Закон сохранения энергии.
Механические колебания. Амплитуда, период и частота колебаний. Превращения энергии при коле​баниях. Свободные и вынужденные колебания. Резо​нанс. Механические волны. Скорость и длина волны. Сейсмические волны. Звуковые волны. Звук в раз​личных средах. Скорость звука. Громкость звука и высота тона. Эхо. Инфразвук и ультразвук.
Фронтальные лабораторные  работы

1. Измерение ускорения тела при равноускоренном движении.
2. Изучение движения конического маятника.
3. Измерение силы трения скольжения.
4. Изучение колебаний нитяного маятника.

2. Тепловые явления (26 ч)
Тепловое движение. Температура. Внутренняя энергия. Способы изменения внутренней энергии: со​вершение работы и теплообмен. Виды теплообмена. Количество теплоты. Удельная теплоемкость. Закон сохранения внутренней энергии. Уравнение теплово​го баланса.
Твердое, жидкое и газообразное состояния вещест​ва. Плавление и отвердевание кристаллических тел. Температура плавления. Удельная теплота плавле​ния. Испарение и конденсация. Измерение влажнос​ти воздуха. Кипение. Температура кипения. Удель​ная теплота парообразования. Удельная теплота сго​рания топлива. Тепловые двигатели. КПД теплового двигателя.
Фронтальные лабораторные  работы

5. Сравнение количеств теплоты при смешивании воды разной температуры.
6. Наблюдение охлаждения воды при ее испарении и определение влажности воздуха.
Резервное время — 5 ч.
9 класс
(68 ч, 2 ч в неделю)
1. Электрические явления (26 ч)
Электризация тел. Два рода зарядов. Взаимодейст​вие заряженных тел. Электроскоп. Проводники и ди​электрики. Делимость электрического заряда. Эле​ментарный заряд. Закон сохранения заряда.
Строение атомов: атомное ядро и электроны. Ионы. Радиоактивность. Альфа-, бета- и гамма-лучи. Строение атомного ядра: протоны и нейтроны. Ядер ные реакции. Деление и синтез ядер. Выделение энер​гии при ядерных реакциях.
Электрическое поле. Действие электрического по​ля на заряженные частицы. Громоотвод. Постоянный электрический ток. Источники тока. Электрическая цепь. Сила тока, напряжение и сопротивление. Удельное сопротивление. Резисторы. Закон Ома для участка цепи. Действие электрического тока на чело​века. Последовательное и параллельное соединение проводников. Работа и мощность тока. Закон Джоуля— Ленца. Лампа накаливания. Короткое замыкание. Плавкие предохранители.
Фронтальные  лабораторные  работы

1. Сборка электрической цепи и измерение силы тока в ее различных участках.
2. Измерение напряжения на различных участках цепи.
3. Регулирование силы тока реостатом и измерение сопротивления проводника с помощью амперметра и вольтметра.
2. Электромагнитные явления (10 ч)
Постоянные магниты. Магнитное поле Земли. Маг​нитное поле тока. Электромагниты. Телеграф. Дейст​вие магнитного поля на заряженные частицы и про​водники с током. Электроизмерительные приборы. Электродвигатель постоянного тока. Электрический генератор. Электромагнитная индукция. Электромаг​нитное поле. Электромагнитные волны.
Фронтальные  лабораторные  работы

4. Наблюдение действия магнитного поля на ток.
5. Изучение электромагнита.
6. Изучение модели электродвигателя.
3. Оптические явления (13 ч)
Свет как электромагнитные волны. Источники све​та. Закон прямолинейного распространения света. Объяснение солнечного и лунного затмений. Закон отражения света. Изображение в плоском зеркале. Зеркальное и диффузное отражение. Преломление света. Линзы. Фокусное расстояние и оптическая си​ла линзы. Построение изображений, даваемых тон​кой линзой. Фотоаппарат. Глаз. Очки.
Фронтальные  лабораторные  работы

7. Измерение фокусного расстояния и оптической силы линзы.
8. Получение изображений с помощью линзы.
4. Гравитационные явления (12 ч)
Гравитационное взаимодействие и гравитацион​ное поле. Закон всемирного тяготения. Гравитацион​ная постоянная. Сила тяжести. Центр тяжести. Ус​корение свободного падения. Гравиметрическая раз​ведка. Движение под действием силы тяжести. Движение искусственных спутников. Космические скорости. Перегрузки и невесомость. Гравитация и Вселенная.
Фронтальные  лабораторные  работы

9.
Определение ускорения свободного падения с по​мощью маятника.
10.
Нахождение центра тяжести плоской пластины.
Резервное время — 7 ч.

По изданию «Сборник программ по физике и астрономии» изд «Дрофа», М., 2002
Оригинал расположен на www.eduspb.com

