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Целью курса физики для средней общеобразова​тельной школы с гуманитарным профилем обучения является формирование у учащихся физической кар​тины мира. Под физической картиной мира мы пони​маем целостный образ окружающего мира, осознавае​мый человеком в виде совокупности наиболее общих, фундаментальных признаков — атрибутов, характе​ризующих отношения человека с природой, образую​щих базис физической картины мира. Физическая картина мира формируется в результате структуриро​вания научной информации об окружающей среде в базисе, атрибутами которого являются:
· человек и его методы исследования мира;
· «элементы» мира;
· физические взаимодействия;

· физические законы и теории;

· физические процессы и явления;

· мир, преобразованный человеком; картины мира.

Физическая картина мира, адекватная окружаю​щему миру, позволяет человеку выполнять ориенти​ровочную и продуктивную деятельность в определен​ных социально-исторических условиях.
В курсе рассматривается развитие физической кар​тины мира за время развития физики. Особое внима​ние обращается на изменение наших представлений об окружающем мире. В центре внимания курса — физические идеи, составляющие неотъемлемую часть человеческой культуры.
10 класс
(68 ч, 2 ч в неделю)
1. Введение (2 ч)
Научный метод познания окружающего мира. Фи​зика — наука о простейших и фундаментальных свойствах природы. Физическая картина мира.
2. Механическая картина мира (34 ч)
Механическое движение. Относительность меха​нического движения. Система отсчета. Пространство и время в механике. Материальная точка. Взаимодей​ствие в механике. Законы Ньютона. Принцип отно​сительности. Симметрия в механике. Законы сохра​нения. Причинность в механике. Успехи механики в описании движения земных и небесных тел. Невесо​мость. Реактивное движение. Силы в природе. Меха​нические колебания и волны. Звук. Успехи механи​ки в описании микромира. Механическая картина мира.
3. Электродинамическая картина мира (34 ч)
Свет. Корпускулярная и волновая теории света. Луч света. Независимость световых лучей. Закон от​ражения. Закон преломления. Интерференция света. Дифракция света. Триумф волновой теории света. Те​ория Максвелла. Электромагнитная природа света. Электрическое взаимодействие. Электрический за​ряд. Закон Кулона. Свойства электрических зарядов. Закон сохранения электрического заряда. Магнитное взаимодействие.  Магнитное  поле.  Магнитоэлектрическая индукция. Ток смещения Максвелла. Опы​ты Фарадея. Явление электромагнитной индукции. Электромагнитное поле. Электромагнитные волны. Шкала электромагнитных волн. Электронная теория вещества. Использование электрической энергии. Ра​диосвязь и телевидение. Радиолокация. Электродина​мическая картина мира.
11 класс
(68 ч, 2 ч в неделю)
4. Релятивистская картина мира (14 ч)
Поиски мирового эфира. Скорость света. Постула​ты специальной теории относительности. Пространст​ва и время в теории относительности. Мир Минковского. Связь между энергией и импульсом в специ​альной теории относительности. Ядерная энергетика. Релятивистская картина мира.
5. Квантово-статистическая картина мира (54 ч)
Излучение абсолютно черного тела. Открытие квантов света. Фотоэффект. Квантовая теория фото​эффекта. Рентгеновское излучение. Двойственность представлений о свете. Корпускулярно-волновой ду​ализм. Катодные лучи. Волновые свойства электрона. Открытие радиоактивности. Опыты Резерфорда. Строение атома. Постулаты Бора. Модель атома Бора. Квантово-механическое описание состояния микро​частиц. Соотношения неопределенностей. Свет и атом. Люминесценция. Принцип действия лазера. Пери​одическая система химических элементов Д. И. Мен​делеева. Природа химической связи. Молекулы. Строение вещества. Газы, жидкости, твердые тела. Макросистемы. Статистический и термодинамиче​ский методы их описания. Энтропия. Порядок и бес​порядок в макросистеме. Развитие идей атомизма. Ядерная физика. Строение ядер. Превращения ядер. Элементарные частицы. Фундаментальные взаимо​действия. Фундаментальные частицы. Современная физическая картина мира.
Обобщающие уроки (2 ч)
Естественнонаучная картина мира. Роль науки в современном мире.
Оригинал расположен на www.eduspb.com

