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"ФИЗИКА 10-11" 
программа для старшей профильной школы

Авторы программы: Г.Я.Мякишев, А.3.Синяков.
Программой предусматривается изучение на современном уровне всех основных разделов физики, начиная от механики Ньютона и кончая физикой элементарных частиц. Здесь пред​ставлены также важнейшие технические применения современ​ной физики.
Курс ориентирован на развитие у учащихся интереса к познанию физических явлений, приобретение навыков само​стоятельного изучения фундаментальных основ науки и их приложений. Программа разработана с таким расчетом, чтобы в школе учащиеся приобрели достаточно глубокие знания физики и в вузе смогли посвятить больше времени профессиональной подготовке по выбранной специальности. По своему характеру данная программа занимает промежуточное положение между существующей школьной программой и программами вузов по общей физике.
До недавнего времени при глубоком изучении физики в школе практически всегда предполагалось использование "Эле​ментарного учебника физики" (под редакцией академика Г.С.Ландсберга), издающегося более 40 лет и пользующегося заслуженным успехом. Однако за эти годы в физике произошли очень большие изменения: бурное развитие получили такие разделы, как физика полупроводников, плазмы и элементарных частиц; возникла микроэлектроника и основанные на ней новые поколения ЭВМ; полностью изменился облик оптики и ядерной физики. Естественно, что в современном курсе физики для школьников все эти изменения должны быть учтены.
В предлагаемой программе уделено большее внимание фун​даментальным физическим закономерностям. Так, предполага​ется более тщательное раскрытие существа статистических закономерностей. Вводится распределение Максвелла и рассма​тривается статистическое истолкование второго закона термо​динамики. Предусматривается более подробное изложение ма​териала о реальных газах, жидкостях и особенно о твердых телах. Вводятся тема "Свойства и применение жидких кристаллов", в электродинамике — теорема Гаусса, закон Ома для участка цепи с ЭДС и многое другое. Наряду с качественным описанием механических и электромагнитных волн предлагается и их количественное описание: уравнения бегущей и стоячей волн. Это позволяет более глубоко изложить явления интерференции и дифракции  света.  Теорию  относительности  предлагается излагать на основе преобразований Лоренца. Вывод этих преоб​разований из постулатов Эйнштейна доступен школьникам, изучающим физику углубленно.
Значительное внимание уделено квантовой механике: стати​стическому характеру законов движения микрочастиц, волнам де Бройля, соотношению неопределенностей и корпускулярно-волновому дуализму. Предусматривается изложение на совре​менном уровне раздела об элементарных частицах (кварк-лептонная симметрия, электрослабые и сильные взаимодей​ствия и др.).
Во многих случаях уделено специальное внимание истории становления основных физических представлений: теории те​пловых явлений, ядерной физики и т.д.
В программе представлены различные технические приме​нения физических законов. Подробно предполагается расска​зать на уроках физики о преимуществах использования трехфаз​ного тока, о современной электронике и вычислительной технике, достижениях современной радиосвязи, цветном теле​видении, полупроводниковых приборах, применении лазерного излучения и т.д.
Значительное количество учебного времени должно быть отведено для решения физических задач и лабораторному практикуму.
Принципиален вопрос о времени, которое должно выде​ляться на курс физики в классах с углубленным ее изучением. Ниже указывается то количество часов, которое, опираясь на имеющийся опыт (и личный в том числе), мы рекомендуем выделять на различные темы. Следует, однако, иметь в виду весьма условный характер этих рекомендаций: необходимое учебное время определяется не только содержанием материала, отобранного для работы в конкретном классе, но и предполагае​мым уровнем подготовки выпускников. Это, в свою очередь, находится в решающей зависимости как от степени готовности класса к восприятию серьезного курса физики, так и от опыта, интереса учителя.
Вообще мы полагаем, что содержание курса физики и уровень изложения в "физических классах" должны быть весьма разнообразными, а методические рекомендации могут опреде​лять лишь самые общие контуры системы изложения либо, напротив, описывать конкретные эффективные способы ра​боты. Для того чтобы создать необходимые предпосылки к становлению разнообразной системы углубленного изучения, на наш взгляд необходимы два главных условия. Одно из них — привлечение к работе в этих классах хорошо подготов​ленных, увлеченных своим делом и работой с детьми преподава​телей (ими могут быть и работники вузов, ученые, аспиранты).
Другое условие — наличие учебника, ориентированного на учащихся и снабженного хорошим полным задачником. Этот учебник (своего рода "современный Ландсберг") не должен ориентироваться на отбор какого-то минимума. Напротив, учебник и задачник призваны служить своеобразной физиче​ской школьной энциклопедией, на основе которой могут стро​иться весьма отличающиеся варианты курса физики с учетом реалий конкретного класса.
При таком подходе к делу открывается возможность появле​ния самых различных форм углубленного изучения физики — от своеобразных "физических лицеев" (в которых выделяется до 12 ч в неделю на изучение физики)1 до более привычных форм работы спецклассов (6-8 ч в неделю).
Представляется также, что вопрос о начале специализации учащихся вряд ли должен решаться чрезмерно жестко. Вполне имеют право на существование и классы с углубленным изуче​нием физики, набор в которые проводится начиная не только с X, но и с IX класса. Иными словами, должны существовать специ​альные классы как с двухлетним, так и с трехлетним сроком обучения. Во всяком случае следует внимательно изучить имею​щийся широкий опыт дифференциации, скажем, в школах США, Франции, Чехословакии, Польши, Венгрии и других стран, где на обучение по выбранному профилю отводится 3-4 года.
1      Приведенный  вариант распределения часов рассчитан  на этот максимум.
X класс
1. Введение в физику (4 ч)
Зарождение и развитие научного взгляда на мир. Необходи​мость познания природы. Наука для всех. Зарождение и разви​тие современного научного метода исследования.
Основные особенности физического метода исследования. Физика — экспериментальная наука. Приближенный характер физических теорий. Особенности изучения физики. Познава​емость мира.
I. Механика (148 ч)
2. Введение в механику (1 ч)
Что такое механика? Классическая механика Ньютона и границы ее применимости.
Кинематика
3. Кинематика точки. Основные понятия кинематики (35 ч)
Движение тела и точки. Прямолинейное движение точки. Координаты. Система отсчета. Различные способы описания движения. Равномерное прямолинейное движение, скорость. Координаты и пройденный путь при равномерном прямолиней​ном движении. График скорости равномерного прямолиней​ного движения. График пути. График координаты.
Скорость. Средняя скорость при неравномерном прямоли​нейном движении. Мгновенная скорость. Описание движения на плоскости. Примеры решения задач. Упражнения.
Векторы. Сложение и вычитание векторов. Умножение вектора на число. Скорость при криволинейном движении. Средний модуль скорости переменного движения. Примеры решения задач. Упражнения.
Ускорение. Единицы ускорения. Скорость при движении с постоянным ускорением. Графики зависимости модулей и проекций ускорения и скорости от времени при движении с постоянным ускорением. Зависимость координат и радиус-вектора от времени при движении с постоянным ускорением. Равноускоренное и равнозамедленное движения. Графики зави​симости координат от времени при движении с постоянным ускорением. Примеры решения задач. Упражнения.
Свободное падение. Движение тела, брошенного под углом к горизонту. Примеры решения задач. Упражнения.
Равномерное движение материальной точки по окружности. Тангенциальное, нормальное и полное ускорения.
4. Кинематика твердого тела (4 ч)
Поступательное движение. Вращательное движение твер​дого тела. Угловая скорость. Связь между угловой и линейной скоростями. Примеры решения задач. Упражнения.
5. Относительность механического движения (6 ч)
Относительность движения. Преобразования Галилея и их следствия. Примеры решения задач. Упражнения.
                                       Динамика
 6. Законы механики Ньютона (15 ч)
Основное утверждение механики. Материальная точка. Пер​вый закон Ньютона.
Сила. Связь между ускорением и силой. Масса. Второй закон Ньютона.
Третий закон Ньютона. Единицы массы и силы. Понятие о системе единиц.
Основные задачи механики. Состояние системы тел в меха​нике. Численные методы решения задач механики на ЭВМ.
Инерциальные системы отсчета. Принцип относительности в механике. Примеры решения задач. Упражнения.
7. Силы в механике (20 ч)
Гравитационные силы. Сила всемирного тяготения. Грави​тационная постоянная. Применения закона всемирного тяготе​ния. Равенство инертной и гравитационной масс. Сила тяжести. Вес тела. Невесомость и перегрузки. Движение искусственных спутников Земли.
Силы упругости. Деформации и силы упругости. Закон Гука. Деформация тел под действием силы тяжести и упругости.
Силы трения. Роль сил трения. Природа трения. Трение покоя. Трение скольжения. Силы сопротивления при движении твердых тел в жидкостях и газах. Установившееся движение в вязкой среде. Примеры решения задач. Упражнения.
8. Закон сохранения импульса (10 ч)
Значение законов сохранения. Импульс тела. Другая форму​лировка второго закона Ньютона. Закон сохранения импульса. Реактивное движение. Уравнение Мещерского. Реактивная сила. Реактивные двигатели. Успехи в освоении космического пространства. Примеры решения задач. Упражнения.
9. Закон сохранения энергии (15 ч)
Двигатели. Работа силы. Мощность. Энергия. Кинетическая энергия и ее изменение. Потенциальная энергия и ее измене​ние. Закон сохранения энергии в механике. Изменение энергии системы под действием внешних сил. Столкновение упру​гих шаров. Уменьшение механической энергии системы под действием сил трения. Примеры решения задач. Упражне​ния.
10. Неинерциальные системы отсчета. Силы инерции (5 ч)
Неинерциальные системы отсчета. Силы инерции. Неинер​циальные системы отсчета, движущиеся прямолинейно с посто​янным ускорением. Вращающиеся системы отсчета. Центро​бежная сила инерции. Примеры решения задач. Упражнения.
11. Движение центра масс твердого тела (5 ч)
Твердое тело как система материальных точек. Центр масс твердого тела. Импульс твердого тела. Теорема о движении центра масс. Примеры решения задач. Упражнения.
12. Статика (12 ч)
Равновесие твердых тел. Перенос точки приложения силы. Первое условие равновесия твердого тела. Второе условие равновесия твердого тела. Момент силы. Центр тяжести. Виды равновесия. Устойчивость равновесия тел. Примеры решения задач. Упражнения.
13. Механика деформируемых тел (20 ч)
Основные различия твердых, жидких и газообразных тел. Виды деформации твердых тел. Механические свойства твердых тел. Диаграмма растяжения. Пластичность и хрупкость.
Давление в жидкостях и газах. Сообщающиеся сосуды. Закон Паскаля. Гидростатический парадокс. Закон Архимеда.
Гидродинамика. Ламинарное и турбулентное течения. Кине​матическое описание движения жидкости. Давление в движу​щихся жидкостях и газах. Уравнение Бернулли. Применения уравнения Бернулли.
Течение вязкой жидкости. Подъемная сила крыла самолета. Примеры решения задач. Упражнения.
II. Термодинамика. Статистическая физика (100 ч)
1. Развитие представлений о природе теплоты (3 ч)
Механические явления. Тепловые явления. Краткий очерк развития представлений о природе тепловых явлений. Термоди​намика и молекулярно-кинетическая теория.
2. Основы молекулярно-кинетической теории (12 ч)
Основные положения молекулярно-кинетической теории. Масса молекул. Постоянная Авогадро. Броуновское движение. Силы взаимодействия молекул. Потенциальная энергия взаимо​действия молекул. Строение газообразных, жидких и твердых тел. Примеры решения задач. Упражнения.
3. Температура. Газовые законы (18 ч)
Состояние макроскопических тел в термодинамике. Темпе​ратура. Тепловое равновесие.

Уравнение состояния. Равновесные (обратимые) и неравно​весные (необратимые) процессы.
Газовые законы. Закон Бойля-Мариотта. Закон Гей-Люс-сака. Идеальный газ. Абсолютная температура. Закон Авогадро. Закон Дальтона. Уравнение состояния идеального газа. Закон Шарля. Газовый термометр. Применение газов в технике. Примеры решения задач. Упражнения.
4. Молекулярно-кинетическая теория идеального газа (12 ч)
Система с большим числом частиц и законы механики. Статистическая механика. Идеальный газ в молекулярно-кине​тической теории. Температура — мера средней кинетической энергии молекул.
Распределение Максвелла молекул по скоростям. Измере​ние скорости газовых молекул. Внутренняя энергия идеального газа. Примеры решения задач. Упражнения.
5. Законы термодинамики (12 ч)
Работа в термодинамике. Количество теплоты. Эквивалент​ность количества теплоты и работы. Закон сохранения энергии. Внутренняя энергия. Первый закон термодинамики. Теплоем​кость газа при постоянном объеме и постоянном давлении. Адиабатный процесс. Необратимость процессов в природе. Объяснение необратимости процессов на основе статистиче​ской механики.
Тепловые двигатели. Максимальный КПД тепловых двига​телей. Примеры решения задач. Упражнения.
6. Взаимные превращения жидкостей и газов (12 ч)
Испарение жидкостей. Равновесие между жидкостью и паром. Изотермы реального газа. Критическая температура. Критическое состояние. Кипение. Теплота парообразования. Сжижение газов. Влажность воздуха. Примеры решения задач. Упражнения.
7. Поверхностное натяжение в жидкостях (10 ч)
Поверхностное натяжение. Молекулярная картина поверх​ностного слоя. Поверхностная энергия. Сила поверхностного натяжения. Смачивание и несмачивание. Давление под искрив​ленной поверхностью жидкости. Капиллярные явления. При​меры решения задач. Упражнения.
8. Твердые тела и их превращения в жидкости (15 ч)
Кристаллические тела. Кристаллическая решетка. Аморф​ные тела. Жидкие кристаллы. Дефекты в кристаллах. Объясне​ние механических свойств твердых тел в молекулярно-кинетической теории.
Плавление и отвердевание. Теплота плавления. Изменение объема тела при плавлении и отвердевании. Примеры решения задач. Упражнения.
9. Тепловое расширение твердых и жидких тел (6 ч)
Тепловое расширение тел. Тепловое линейное расширение. Тепловое объемное расширение. Учет и использование тепло​вого расширения тел в технике. Примеры решения задач. Упражнения.
III. Основы электродинамики (148 ч)
Введение (1ч)
Роль электромагнитных сил в природе и технике. Электриче​ский заряд и элементарные частицы (1ч).
1. Электростатика (47 ч)
Заряженные тела. Электризация тел. Закон Кулона — основ​ной закон электростатики. Единицы электрического заряда. Взаимодействие неподвижных электрических зарядов внутри однородного диэлектрика. Оценка предела прочности и модуля Юнга ионных кристаллов. Примеры решения задач. Упражне​ния.
Близкодействие и действие на расстоянии. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Принцип супер​позиции полей. Линии напряженности электрического поля. Теорема Гаусса. Поля заряженной плоскости, сферы и шара.
Проводники в электростатическом поле. Диэлектрики в электростатическом поле. Поляризация диэлектриков. При​меры решения задач. Упражнения.
Потенциальность электростатического поля. Потенциаль​ная энергия заряда в однородном электрическом поле. Энергия взаимодействия точечных зарядов. Потенциал электрического поля и разность потенциалов. Связь между напряженностью поля и разностью потенциалов.
Экспериментальное определение элементарного электриче​ского заряда. Примеры решения Задач. Упражнения.

Электроемкость. Конденсаторы. Различные типы конденса​торов. Соединения конденсаторов. Энергия заряженных кон​денсаторов и проводников. Применение конденсаторов. При​меры решения задач. Упражнения.
2. Постоянный электрический ток (36 ч)
Что такое электрический ток? Плотность тока. Сила тока. Электрическое поле проводника с током. Условия возникнове​ния и поддержания электрического тока.
Закон Ома для участка цепи. Сопротивление проводника. Зависимость электрического сопротивления от температуры. Сверхпроводимость.
Работа и мощность электрического тока. Закон Джоуля— Ленца.
Электрические цепи. Последовательное и параллельное со​единения проводников. Измерение силы тока, напряжения и сопротивления. Примеры решения задач. Упражнения.
Электродвижущая сила. Гальванические элементы и аккуму​ляторы. Закон Ома для замкнутой цепи, содержащей ЭДС. Расчет сложных электрических цепей. Примеры решения задач. Упражнения.
3. Электрический ток в различных средах (25 ч)
Электрическая проводимость различных веществ. Электри​ческая проводимость металлов. Когда справедлив закон Ома?
Электрический ток в растворах и расплавах электролитов. Закон электролиза. Технические применения электролиза.
Электрический ток в газах. Самостоятельный и несамостоя​тельный разряды. Различные типы самостоятельного разряда и их технические применения. Плазма.
Электрический ток в вакууме. Двухэлектродная электронная лампа — диод. Трехэлектродная электронная лампа. Электрон​ные пучки. Электронно-лучевая трубка.
Электрический ток в полупроводниках. Примесная электро​проводность полупроводников. Электронно-дырочный переход (п—р-переход). Примеры решения задач. Упражнения.
4. Магнитное поле токов (18 ч)
Магнитное взаимодействие. Магнитное поле токов. Вектор магнитной индукции — основная характеристика магнитного поля. Линии магнитной индукции. Поток магнитной индукции.
Закон Био-Савара-Лапласа. Закон Ампера. Система еди​ниц для магнитных взаимодействий. Применения закона Ам​пера. Электроизмерительные приборы.
Действие магнитного поля на движущийся заряд. Сила Лоренца. Циклический ускоритель. Примеры решения задач. Упражнения.
5. Электромагнитная индукция (15 ч)
Открытие электромагнитной индукции. Правило Ленца. Закон электромагнитной индукции. Единицы магнитной ин​дукции и магнитного потока.
Вихревое поле. ЭДС индукции в движущихся проводниках. Индукционные токи в массивных проводниках.
Самоиндукция. Индуктивность. Энергия магнитного поля тока.
Связь между переменным электрическим и переменным магнитным полями. Электромагнитное поле. Примеры реше​ния задач. Упражнения.
6. Магнитные свойства вещества (6 ч)
Магнитная проницаемость — характеристика магнитных свойств вещества. Три класса магнитных веществ. Объяснение пара- и диамагнетизма. Основные свойства ферромагнетиков. О природе ферромагнетизма.
XI класс
IV. Колебания и волны. Оптика (235 ч)
Введение
1. Механические колебания (20 ч)
Классификация колебаний. Уравнение движения груза, под​вешенного на пружине. Уравнение движения математического маятника. Гармонические колебания. Период и частота гармо​нических колебаний. Фаза колебаний. Определение амплитуды и начальной фазы из начальных условий. Скорость и ускорение при гармонических колебаниях. Превращение энергии. Затуха​ющие колебания.
Вынужденные колебания. Резонанс. Сложение гармониче​ских колебаний. Спектр колебаний. Автоколебания. Нелиней​ные колебания. Примеры решения задач. Упражнения.

2. Электрические колебания (25 ч)
Свободные и вынужденные электрические колебания. Про​цессы в колебательном контуре. Формула Томсона.
Переменный электрический ток. Действующие значения силы тока и напряжения. Активное сопротивление в цепи переменного тока. Индуктивность и емкость в цепи перемен​ного тока. Закон Ома для цепи переменного тока. Мощность в цепи переменного тока. Резонанс в электрической цепи. При​меры решения задач. Упражнения.
3. Производство, передача, распределение и использование электрической энергии (20 ч)
Генерирование электрической энергии. Генератор перемен​ного тока. Трансформатор. Выпрямление переменного тока.
Трехфазный ток. Соединение обмоток генератора трехфаз​ного тока. Соединение потребителей энергии. Асинхронный электродвигатель. Трехфазный трансформатор.
Производство и использование электрической энергии. Примеры решения задач. Упражнения.
4. Механические волны. Звук (25 ч)
Волновые явления. Поперечные волны. Длина волны. Ско​рость распространения волны. Продольные волны. Стоячие волны. Стоячие волны как свободные колебания тел. Волны в среде. Солитоны.
Звуковые волны. Скорость звука. Музыкальные звуки и шумы. Громкость и высота. Тембр. Диапазоны звуковых частот. Акустический резонанс. Излучение звука. Ультразвук. Интер​ференция волн. Принцип Гюйгенса. Закон отражения волн. Преломление волн. Дифракция волн. Примеры решения задач. Упражнения.
5. Электромагнитные волны (12 ч)
Электромагнитная волна. Излучение электромагнитных волн. Классическая теория излучения. Энергия электромагнит​ной волны. Свойства электромагнитных волн.
Изобретение радио. Принцип радиосвязи. Распространение радиоволн. Радиолокация. Упражнения.
6. Физические основы современной вычислительной техники и радиосвязи (50 ч)
Современная электроника. Обработка сигналов: быстродей​ствие и компактность.
Полупроводниковые приборы. Диод, биполярный тран​зистор, полевой транзистор, микросхемы.
Усилители. Усиление — простейший и базовый вид преобра​зования сигналов. Гармонические сигналы и импульсы.
Логические элементы и устройства. Двоичная система счис​ления, логические и арифметические операции, транзисторный ключ, интегральные микросхемы.
Память. Триггер, регистры памяти.
Вычислительная техника. Основные функциональные блоки ЭВМ. Оперативная, постоянная и внешняя память. Дисплеи,
линии связи.
Обратная связь. Положительная и отрицательная обратная связь, генераторы гармонических колебаний и прямоугольных
импульсов.
Радиосвязь. Модуляция (амплитудная, частотная и импульс​ная). Модуляторы и демодуляторы. Структурные схемы пере​датчика и приемника, гетеродины и супергетеродины. Телеви​дение. Упражнения.
7. Геометрическая оптика (50 ч)
Развитие взглядов на природу света. Световые лучи. Закон прямолинейного распространения света.
Фотометрия.
Принцип Ферма и законы геометрической оптики. Отраже​ние света. Плоское зеркало. Сферическое зеркало. Построение изображения в сферическом зеркале. Увеличение. Примеры решения задач. Упражнения.
в
Преломление света. Полное отражение. Преломление света в плоскопараллельной пластинке и треугольной призме. При​меры решения задач, Упражнения.
Преломление на сферической поверхности. Линза. Фокус​ное расстояние и оптическая сила линзы. Построение изображе​ния в тонкой линзе. Увеличение линзы.
Фотоаппарат. Проекционный аппарат. Глаз. Очки. Лупа. Микроскоп. Зрительные трубы. Телескопы. Примеры решения задач. Упражнения.
8. Световые волны (25 ч)
Скорость света. Интерференция света. Осуществление ин​терференции в оптике. Интерференция в тонких пленках. Кольца Ньютона. Некоторые применения интерференции.
Дифракция света. Теория дифракции. Дифракция Френеля на простых объектах. Дифракция Фраунгофера. Дифракцион​ная решетка. Разрешающая способность микроскопа и теле​скопа.
Поперечность световых волн. Поляризация света. Поперечность световых волн и электромагнитная теория света. Примеры решения задач. Упражнения.
9. Излучение и спектры (8 ч)
Виды излучений. Источники света. Спектры и спектральные аппараты. Виды спектров. Спектральный анализ.
Инфракрасное и ультрафиолетовое излучения. Рентгенов​ские лучи. Шкала электромагнитных волн.
V. Теория относительности. Квантовая физика (115 ч)
1. Основы теории относительности (20 ч)
Законы электродинамики и принцип относительности. Опыт Майкельсона. Постулаты теории относительности. Отно​сительность одновременности. Преобразования Лоренца. Отно​сительность расстояний. Относительность промежутков вре​мени. Релятивистский закон сложения скоростей.
Релятивистская динамика. Зависимость массы от скорости. Синхрофазотрон. Связь массы с энергией. Примеры решения задач. Упражнения.
2. Световые кванты. Действия света (15 ч)
Зарождение квантовой теории. Фотоэффект. Теория фото​эффекта. Фотоны. Применение фотоэффекта. Давление света. Химическое действие света. Фотография. Запись и воспроизве​дение звука в кино. Примеры решения задач. Упражнения.
3. Атомная физика (20 ч)
Спектральные закономерности. Строение атома. Модель Томсона. Опыты Резерфорда. Планетарная модель атома. По​стулаты Бора. Модель атома водорода по Бору. Эксперимен​тальное доказательство существования стационарных состоя​ний.
Трудности теории Бора. Квантовая механика. Корпускулярно-волновой дуализм. Соотношение неопределенностей Гейзенберга. Волны вероятности. Интерференция вероятно​стей. Многоэлектронные системы. Примеры решения задач. Упражнения.
4. Лазеры (15 ч)
Спонтанные и вынужденные переходы в квантовых систе​мах.
Принципы усиления света. Устройство и принцип работы рубинового лазера. Гелий-неоновый лазер.
Свойства лазерного излучения. Пространственная и времен​ная когерентность. Сильные световые поля мощных лазеров. Нелинейные эффекты в оптике.
Применения лазеров. Лазерная локация и связь. Гологра​фия. Лазерный термоядерный синтез. Обработка материалов. Лазеры в медицине. Разделение изотопов. Упражнения.
5. Физика атомного ядра (30 ч)
Атомное ядро и элементарные частицы. Методы наблюде​ния и регистрации элементарных частиц.
Открытие естественной радиоактивности, α, β- и γ-излучения. Радиоактивные превращения. Закон радиоактивного рас​пада. Период полураспада. Изотопы. Правило смещения.
Искусственное превращение ядер. Открытие нейтрона. Строение атомного ядра. Ядерные силы. Энергия связи атомных ядер. Искусственная радиоактивность. Ядерные реакции.
Деление ядер урана. Цепные ядерные реакции. Ядерный реактор. Термоядерные реакции. Применение ядерной энергии. Получение радиоактивных изотопов и их применение. Биологи​ческое действие радиоактивных излучений. Примеры решения задач. Упражнения.
6. Элементарные частицы (26 ч)
Три этапа в развитии физики элементарных частиц. Откры​тие позитрона. Античастицы. Распад нейтрона. Открытие ней​трино. Промежуточные бозоны — переносчики слабых взаимо​действий. Сколько существует элементарных частиц? Кварки. Взаимодействие кварков. Глюоны. Упражнения.
7. Значение физики для объяснения мира
Единая физическая картина мира. Физика и НТР.
8. Обобщающее повторение курса (50 ч)
9. Наука и будущее человечества
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